

近期因哈佛大学拒绝特朗普政府提出的对学校管理结构等大幅改革的要求，该校总额22亿美元的多年期拨款遭冻结。对此，哈佛大学已在马萨诸塞州联邦地区法院对特朗普政府提起诉讼。今年以来，美国政府已因类似原因威胁削减多所高校的资金，此举对在美国的科研人才造成冲击。

高校和科研遭受冲击

4月14日，哈佛大学拒绝了特朗普政府提出的改革其管理结构、招聘及招生政策的要求。特朗普政府随后宣布，冻结该校总额22亿美元的多年期拨款，以及6000万美元的多年期合同款项。两天后，美国国土安全部还要求哈佛大学分享该校外国学生签证持有者信息，否则将失去招收国际生的资格。

今年1月以来，特朗普政府对多所美国高校发出威胁，称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。3月，哥伦比亚大学的4亿美元联邦拨款被撤销。康奈尔大学和西北大学等高校的联邦拨款也被冻结并面临调查。约翰斯·霍普金斯大学3月13日宣布，受特朗普政府削减科研经费的影响，该校将在美国国内和境外裁减超过2000名员工。

3月底，美国国家科学、工程和医学学院成员发布公开信，呼吁特朗普政府停止对美国科学事业的全面攻击。公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金，解雇数千名科学家，取消公众获取科学数据的权限，以及迫使科研人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”。这封公开信由13名来自多个领域的科学家撰写，得到了覆盖38个州、400多所大学和研究机构的约1900名科学家的支持。

英国《自然》杂志近期刊发多篇文章指出，特朗普开启第二任期以来，美国政府已采取多项措施“深刻改变了美国科学”，比如关闭多个研究项目，解雇大量联邦机构的科研人员等。新一轮关税政策更将导致美国的科研设备和用品价格大幅上涨，对美国科研再次造成严重冲击。

数据显示，美国在全球实验室设备和试剂进出口方面占重要地位，每年进口的实验室设备和试剂价值巨大，其中许多产品来自受关税上调影响的国家和地区。约翰斯·霍普金斯大学研究



这是4月15日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的哈佛大学校园的一处大门。 新华/法新

美科研人才寻找「避风港」

法国“抢人”动作最快

欧洲多地高校表示，近期收到越来越多来自美国科研人员的求职申请。其中，法国是“抢人”动作最快的国家之一。据法国《解放报》报道，法国负责高等教育和科研的部长级代表巴蒂斯致信该国研究机构和大学，希望为考虑离开美国的科研人员提供接纳方案，并要求相关机构就优先引进的技术和研究领域提出建议。

报道还援引法国研究机构巴斯德研究所所长贝勒卡伊德的话说，她每天都会收到在美国工作的法国或欧洲科学家、甚至是美国人提出的求职申请。“对法国科研来说，这同样是一个机会。”据报道，法国的艾克斯-马赛大学已在3月初率先启动名为“科学安全之地”的项目，主要面向气候科学等领域招聘人才，为此将投入1000万至1500万欧元，可支持约15名研究人员。

该校一名发言人说，这一项目已吸引50多名研究人员申请，并且该校已经接待了一名研究人员来访。欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。

此外，法国巴黎-萨克雷大学宣布，该校可能会扩展或启动新项目，以支持来自美国的研究人员。巴黎文理研究大学也表示，将启动相关招募计划，接收来自美国的科研人员。

4月18日，法国高等教育和科研部正式启动“选择法国科研”平台，旨在借全球科研人员大规模流动的时机，吸引国际学者赴法或赴欧开展研究。这一在线平台由法国国家科研署运营，隶属“法国2030”国家投资计划，目标是鼓励法国大学及科研机构设立科研项目，接收国际科研人员到法国定居并继续开展科研。除了可从院校、地方政府或私营部门获得资金，每个项目还可通过“法国2030”国家投资计划获得额外资金，最高可达项目总金额的50%。

据悉，“选择法国科研”平台主要关注七大研究领域的项目，包括健康研究，气候、生物多样性与可持续社会，数字技术与人工智能，空间科学，农业、可持续食物、森林与自然资源，低碳能源，数字组件、系统与基础设施。

当天，法国总统马克龙也在社交媒体X上发文说：“在法国，研究是优先事项，创新是文化，科学是无穷尽的地平线。世界各地的研究人员，选择法国，选择欧洲！”法国国务部长兼国民教育、高等教育和科研部长博尔内表示，“全世界的科学和研究面临着前所未有的威胁。面对这些挑战，法国必须坚持自己的态度，向研究人员伸出援手，为他们提供一个安全的避风港。”

欧洲和加拿大是首选

面对特朗普政府不确定的政策环境，越来越多的科研人员考虑

离开美国。《自然》杂志3月底发布的一项调查显示，在1600多名参与调查的美国科研人员中，超过四分之一的人表示正考虑离开美国，欧洲和加拿大是他们的首选目的地。

耶鲁大学三位知名历史学家已经决定离开美国赴加拿大任教。法西斯主义研究专家贾森·斯坦利日前向德国《时代》周报表示，他选择赴多伦多大学任教的原因，与特朗普政府迫使哥伦比亚大学就处理校内“反犹主义”的方式进行整顿有关。

此前，特朗普政府指认哥伦比亚大学纵容校内“反犹主义”活动，以削减4亿美元联邦教育经费相要挟，强迫哥伦比亚大学进行整顿。该校被迫妥协，同意部分要求，包括禁止校内集会人员戴口罩、收紧纪律处分规范、修订中东研究课程等。美国其他数十所高等学府也因去年校内反战示威浪潮面临联邦政府调查。

耶鲁大学的两名历史学教授蒂莫西·斯奈德与马茜·肖尔夫妇也确认前往多伦多大学任教，他们在接受采访时表达了对特朗普政府大幅削减科研经费和干预学术自由的担忧。研究东欧历史的肖尔在写给《今日多伦多报》的邮件中提到：“美国的现状确实影响了我们最终的决定……我担心会爆发内战。”

西班牙巴塞罗那大学发言人向美国《科学》杂志透露，他们今年收到大量来自美国的申请，主要来自希望返回欧洲的科研人员。英国《金融时报》报道，剑桥大学也试图吸引来自美国的科研人员，研究领域包括生物制药、人工智能等。

瑞士洛桑大学肿瘤学家、欧洲癌症研究协会当选主席乔伊斯表示，自今年1月以来，美国科研人员主动向她的实验室提出的申请数增加了5倍，这表明“美国及全球许多科学家的未来已迅速变得非常不确定”。美国佐治亚大学管理学教授奎格利表示，尽管移居海外存在困难和成本问题，但特朗普上台几天后，他还是接受了来自瑞士洛桑国际管理发展学院的工作邀请。

澳大利亚科学院院长贾格迪什4月17日发表声明说，正式启动一个全新的人才引进项目，吸引欲离开美国的顶尖人才来澳大利亚。声明说，这对澳大利亚来说是“前所未有的机遇”，有望吸引欲离开美国的顶尖人才到这里扎根，培育下一代本土科学家和创新者。澳科学院专门设计了一套有竞争力的安置方案，有望吸引顶尖科学家和技术专家赴澳工作。

就连乌克兰基辅经济学院近日也向美国学者发出了邀请，英国《金融时报》就此评论道，“相较于美国，乌克兰可能对学者来说是一个更安全的地方。”

美国司法部取消数百项拨款 引发裁员项目关闭和监管缺口

一位聋哑母亲为逃离家暴丈夫，前往一家家暴庇护所寻求帮助，但她不熟练使用美式手语，难以沟通。

据美联社报道，庇护所工作人员联系了“变革启动”(Activating Change)组织，该组织提供接受创伤培训的手语翻译员。在长达一年的庇护期间，该女子在翻译员协助下申请离婚、获得子女监护权、接受心理治疗，并找到工作与住处。

“我们的优势是适应力，像‘变革启动’这样的服务能让我们实现这一点，”家暴与性侵服务机构发

展主管玛姬·乔治(Marjie George)说。

“变革启动”专门帮助残障人士应对司法体系挑战，是数百个于4月22日接到美国司法部通知的组织之一。这些组织收到司法部下属司法项目办公室(Office of Justice Programs)发出的拨款取消通知。此次取消涉及350多项原本价值超过8亿美元的拨款，许多项目被迫中止，引发裁员。

该非营利组织失去了300万美元的直接拨款，其中约100万美元已使用，不得不裁员近半数员工(共26人)。此外，其他组织转拨的

拨款也被终止。

前司法项目办公室负责人、现任刑事司法委员会高级研究员艾米·所罗门(Amy Solomon)表示，此次削减几乎波及该部门所有工作领域。

“这非常罕见”，所罗门说，“每届政府都会有自己的优先事项，并通过未来的预算和拨款来实现。但不会去撤销那些已经核准或已发放的拨款。”

司法项目办公室每年通常发放近40亿美元拨款。目前尚不清楚此次取消将追回多少资金，因为部分拨款早在2021年就已发出。

在拨款取消前几天，受资助机构已被系统锁定，无法报销已完成的工作。

司法部如何重新分配已追回资金也尚未说明。一些被取消的拨款来自专款，比如“犯罪受害者法案”下的基金，该基金通过联邦案件罚金资助受害者服务项目。

司法部发言人未对相关问题作出回应。

取消通知指出，受影响组织有30天可提出申诉。截至上周五，司法部已对少数项目撤销决定，恢复了部分拨款。

美联社获得的取消信函称，司

法部的拨款优先顺序已调整，重点改为“直接支持特定执法任务、打击暴力犯罪、保护美国儿童以及支持人口贩运与性侵受害者”。

但刑事司法领域的倡导者、研究人员和项目负责人表示，许多被取消的拨款正是用于这些目标。一些削减似乎专门针对拜登政府启动的项目，如暴力干预计划拨款；但也有一些源自特朗普政府时期的重点项目，如老年人虐待与金融诈骗防治项目。

虽然多数城市及执法机构未遭直接削减，但许多合作项目遭终止，仍带来连带影响。

名誉社长:蒋亚洪 董事长兼社长:慕容涛 副董事长:张向荣 张小斌 总编:曹鉴钦 法律顾问:张默

副社长:林静 文娟 主任:许丽人 主编:恬悦 怡和 记者:小延 理超 刘大为 曹关良 赵新生 专栏:萧靖 赵实 媒体顾问:章栋